

报道名称：（主）扶贫干部沉下去致富项目搞起来

（副）广州驻清远佛冈县高镇村第一书记因户施策精准扶贫

刊发时间：2020年4月23日

刊发版面：A7版

正文：

决战决胜
脱贫攻坚
第一书记

文、图/广州日报全媒体记者廖靖文

走进清远市佛冈县高岗镇高镇村，干净宽敞的村道几乎延伸到家家户户。提到这条3公里长的村道，村民们赞不绝口：“多亏广州来的陈书记，村里的道宽了，路灯亮了，村子变得漂亮了……”

村民们提到的陈书记，便是广州驻清远市佛冈县高岗镇高镇村第一书记兼工作队队长陈赞行。

马不停蹄、奋战一线，这是陈赞行2016年5月以来驻村工作的常态。作为佛冈县高岗镇最大的行政村，高镇村是精准扶贫的省定贫困村，由广州市公安局越秀区分局对口帮扶。精准扶贫，因户施策，陈赞行带着扶贫工作队用三年时间交出了一份让村民满意的答卷。2019年，高镇村相对贫困人口85户196人全部实现脱贫，高镇村退出相对贫困村序列，有劳力贫困户人均可支配收入从2016年的11025.39元到2018年16395.25元，同比增长48.70%。

一户施一策 扶贫又扶志

吊中岭自然村贫困户老李家有一名残疾儿，不方便出去打工，适合搞家禽养殖；东坑自然村贫困户老李的儿子成年后在家闲着，要推荐他到附近工厂打工；石山下自然村贫困户老何家的小孩在广州上大学，可以给他介绍一个勤工俭学的活……翻开高镇村第一书记陈赞行的笔记本，只看到密密麻麻记着一大串贫困户的情况以及应对的措施。

陈赞行认为只有“因户施策”，制定扶贫计划，才能切实高效地解决贫困户的困难问题。他带领村“两委”干部深入调研，分析贫困户致贫原因，寻找脱贫措施，积极为贫困户寻找就业机会。他一步一个脚印、起早贪黑排查，给帮扶对象制定出“养殖与进厂结合、扶贫与扶志并行”政策。聘请种、养专业技术人员为扶贫户办班讲课使得扶贫户掌握一技之长。

沿着村道，记者随陈赞行走进贫困户蔡文凤家里。

“蔡文凤，让记者看看你养的猪，帮你推广一下。”陈赞行打趣道。

“没想到能过上今天这样的好日子，一切都像做梦一样。”谈起过去几年脱贫的经历，蔡文凤感慨说。

勤快的蔡文凤多年来一直在家务农，收入较低。陈赞行多次与她沟通，做通其思想工作，提供养殖技术学习机会，把她从务农引到养猪的脱贫致富路中去。三年前，蔡文凤利用扶贫资金购买10头猪仔和猪饲料，通过努力，一年养到每头250多斤，2018年又养了10头猪。

“现在养猪收入怎么样？”

“挺不错的，靠自己的双手劳动赚钱，日子越过越好。”蔡文凤还在 252 省道边做起了卖猪肉的老板，既方便了过路村民生活，又能照管家庭。

陈赞行的努力得到了“回报”。高镇村贫困户人均年收入从 2016 年的 4373 元提升到 2019 年的 18403 元。

修渠又修路 发展迈大步

走在整洁的村道上，陈赞行回忆起刚到村里的情景：部分村道年久失修泥泞，水利失修，夜晚出门靠手电筒极不安全……

“要想富，先修路。”高镇村的致富路径，首先从这修路开始。在得到越秀区公安分局大力支持下，陈赞行推动在村里实施“三路”建设。所谓的“三路”建设就是马路、水路、夜路的建设。在工作组的推动下，三年来全村共修建 3 公里长的村道，修建修复农田灌溉水渠 800 多米，安装太阳能路灯 144 盏……这一系列措施为村民的出行带来了便利、带来了光明，惠及农田灌溉 160 亩。

高镇村卫生站负责人李启辉住在东坑自然村，亲身感受了从基层设施到卫生保障的变化，“陈书记很关心卫生站，条件比前几年好多了。除了为村里贫困户出力，他还牵线捐来路灯，修学生桥，修学校水泥路，大家最盼的都盼到了”。王坑自然村队长罗邦委也深有感触，“陈书记 2016 年来驻村，办了很多好事实事。现在全部 44 个村小组都安装了路灯，解决了村民出行安全问题。”

陈赞行说，在建设“三路”过程中，驻村工作队从项目的调研、可行性分析、项目建设中主动作为、全力落实，把民生工程落到实处同时，采取连线搭桥的方式带动全村致富，把村民带上一条通向脱贫奔小康的快速路。

陈赞行和扶贫工作队还为村里盘活水电站，捧回了“金饭碗”。龙潭水电站原是由高镇管理区贷款投资建设的项目，由于经营不善，项目亏本，当时只好把经营权转让给某银行。扶贫工作队多方奔走，进行仔细调研，最后得出结论：水电站经营是个“金饭碗”，必须全力拿下！扶贫工作队提出村出资回购方案，得到村的全力支持。在多方共同努力下，2018 年 1 月，高镇村村委会出资 350 万元，成功收回水电站的经营权。2018 年实际收益超过 30 万元，2019 年上半年的收益就达 40 万元，成为村里最赚钱的“金饭碗”。

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”在扶贫岗位上，陈赞行兢兢业业，目标只有一个，那就是打赢脱贫攻坚战，让贫困群众早日脱贫致富，过上幸福安康的日子。